

贷款明示年利率后,注意平台“吸金”陷阱

消费者切记,勿把最低利率当实际利率!

本报记者 梅丹

近期,随着央行要求所有贷款产品均应明示年化利率后,贷款平台的“吸金”诱饵就变了。在一家投诉网站上,记者看到一位网友表示“360借条年利率高达37%,提前还款额外收利息”。但在360借条的广告上,一句“全民免息狂欢”与“年化综合息费率9%起”的字样却赚足了消费者的眼球。

以为是普惠贷款,结果实际利率逼近高利贷,这样的“陷阱”在网贷平台上十分多见。对比之下,部分银行的信用贷利率则便宜得多。到底跟谁借钱安全又实惠?记者带你一起盘点。

借钱还送“红包” 小心被“高利贷”套住

在日常消费中,花呗是我们使用频率较高的互联网贷款产品之一。记者手机显示,如果选择分12期还款,花呗年化利率为15.86%,分期时间越短,年化利率也越低。同是支付宝中的另一款借款产品借呗,则相对便宜一些,记者账户显示其年化利率为10.95%。(注:实际利率因人而异)

不过,面对新规,并不是所有的网贷平台都能在显著位置标出年化利率,一些平台开始“见招拆招”,在宣传产品时不再突出“日息低至”,而是以“红包”“免息”等字样来吸引眼球。如腾讯微粒贷,页面上显著位置标识“免息借1元得红包8元”,而另以小字“年利率”来响应新规。事实上,微粒贷的利率并不低,记者页面显示年利率超过了16%。

在360借条的对外广告中,“全民免息狂欢,最高20万元额度,最长30天免息”的标语占据着醒目位置,仅在下方小字部分说明综合利率9%起。”消费者由于个人资质不同等原因,有些利率会远高于9%,记者在某投诉网站上就看到一位用户表示360借条年利率超30%。

京东白条也是消费者使用较多的一款产品,有网友在点击取现额度进入借款页面后发现,白条年化利率超过23%。不过记者发现该网友爆料的是“白条取现”,据记者观察,取现利率确实会比一般的信贷利率更高。记者在一家股份制银行信用卡App中查询发现,该行的取现服务成本也较高,系统显示年化利率为18.25%。

凡是在互联网平台贷款过的消费者大都有此类感受:一是借钱比较容易,二是利息很高,三是催收频繁。一位互联网金融研究专家借此提醒广大消费者:擦亮眼睛,珍惜征信,勿被网贷繁复的广告所诱骗。

借款成本高低不一 国有大行利率显优势

相比于互联网贷款产品动辄10%以上的年化利率,银行的贷款利率则低廉得多。

记者从工行手机银行选择“融e借”进行测算时,显示可借额度为600-49999元,选择贷款4万元、期限12个月、按期还息一次还本方式后,系统显示年利率为4.35%。

在建行手机银行上,记者进入“快贷”页面后显示贷款最高额度为20万元,年利率低至5.6%,贷款期限最长36个月。不过点击申请后,系统显示记者暂未获得该行授信额度。另外,记者从中行获悉,该行个人信贷产品“中银E贷”最高额度为30万元,利率因人而异,目前多在4.35%-5%多之间。

相比国有大行,股份制银行的信用贷借款成本相对较高一点。记者从招行手机银行App上查询得知,该行“闪电贷”最高可借30万元,年利率低至7.2%,不过记者申请后的授信额度是20万元,借款利率降至5.4%,反而低于宣传利率;兴业银行手机银行一款“兴闪贷”显示,最高授信额度为30万元,年利率低至5.5%,贷款时间最长为36个月。

在平安口袋银行App上,记者看到了多款消费贷,不过不同产品之间额度和利率差异较大,利率起点从4.68%到8.88%不等。

办理贷款时,消费者不妨货比三家。不过,银行从业者也提醒大家,消费者每次申请额度时,贷款机构都会查询客户征信。“查询客户征信没有次数限制,但查询后会留下一笔查询记录。频繁查询是否会影响到贷款、信用卡申请,以审批机构为准。所以,没必要就不要频繁查询了。”



浙江省金融综合服务平台 交易量突破1.3万亿

本报讯 近日,浙江银保监局参加银保监会第269场银行业保险业例行新闻发布会。浙江省金融综合服务平台的发展受到关注。

“2019年11月上线至今,平台交易量已经突破了13000亿,数据查询量超过5200万次,惠及企业108万余家。其中,100万元以下规模小微企业占比64.7%。”浙江银保监局局长包祖明会上表示,他所说的平台正是浙江省金融综合服务平台。

浙江是数字经济大省,从数字化转型到数字化改革,浙江省金融综合服务平台在助力民企提高融资可获得性、提高融资效率等方面,发挥了不可替代的支撑作用。依托该平台,浙江已形成了覆盖省、市、县三级银行线上放贷体系,199家银行、8708个业务网点对接入驻,3.7万个银行工作人员在线处理业务;客户经理贷前调查工作减少了约三分之一,真正体现了变“群众跑腿”为“数据跑腿”。据悉,该平台已直接完成授信超3600亿元,其中,17.2%客户为首贷户,90%的贷款3天内完成授信,93.3%的贷款为普惠型小微企业贷款,26.5%的贷款以纯信用方式发放。

浙江省金融综合服务平台不仅入驻了多家银行,还实现了与自然资源、市场监管等11个部门业务系统的协同对接,极大丰富了业务场景,并提升了金融服务效率。如平台先后开发了抗疫专区、双保快捷贷专区、续贷专区等政策性支持专区。依托平台与政府机构的数据联通,浙江成为了全国最早实现全省全覆盖不动产抵押登记在线办理功能的省份,已累计办理相关业务130万笔,涉及抵押贷款9600亿元,企业申请贷款提速近40%。

“站在新的起点,浙江银保监局将强化系统思维,以金融服务基础设施建设为支点,构建数字治理体系和机制,全方位、全过程、全领域撬动金融领域数字化改革。”包祖明表示。未来,浙江银保监局将积极参与“数字政府”“数字经济”建设,不断优化营商环境。银保监局还深化拓展与“企业码”业务联动、深化“智慧诉讼”模块与法院的协同,并探索构建知识产权质押融资对接创新模式。在保险领域,平台也正在不断丰富功能,推动一键理赔、在线快赔等业务场景的落地。

本报记者 梅丹

今年首批电子式储蓄国债开售 未来可通过手机银行App直接购买

本报讯 日前,今年第一期和第二期电子式储蓄国债开售。本次发行的两期国债均为固定利率、固定期限品种,发售时间为4月10日-4月19日。第一期期限为3年,票面年利率为3.8%,最大发行额为200亿元;第二期期限为5年,票面年利率为3.97%,最大发行额为200亿元。

省内一家国有大行人士表示,一直以来,国债投资主要受年纪偏大的投资者欢迎,但最近一两年,不少80后、90后年轻人也加入其中,特别是未来手机银行可以购买电子式储蓄国债后,更多年轻、稳健型投资者有可能参与申购。

据了解,储蓄国债的投资门槛较低,按年或一次性付息,利息收入免征个人所得税,且相比理财产品,国债没有风险,因此越来越多投资者将目光转向储蓄国债产品。

从杭城多家银行销售情况来看,本次五年期的更受投资者欢迎。“目前五年期的因为利率较高,已经卖光了,三年期的还有少量额度。”昨天,农业银行、浙商银行、光大银行等多家银行的理财经理均这样告诉记者,目前由于三年期国债利率为3.8%,而三年期定期存款利率却有3.85%,因此不是很受欢迎。

本批国债为电子式国债,除了银行柜台,市民还可以直接通过网银在家“网购”。目前,电子式储蓄国债仍不能通过手机银行App直接购买。不过,财政部、中国人民银行在近日联合发布《手机银行销售储蓄国债(电子式)试点办法》,今后储蓄国债承销团成员可申请试点上线手机银行电子式储蓄国债销售,这将给购买储蓄国债(电子式)再添一种渠道。

本报记者 吴恩慧